

關於赫拉克里特哲學的階級性的幾個問題

李 佩 玖

关于赫拉克里特的哲学，虽然大家都同意他的素朴唯物主义和自发辩证法的自然观是进步的，对哲学的发展作出了重大贡献，但是，对赫拉克里特哲学的阶级性，学术界还有分歧；并由于对他的社会政治思想的阶级性有不同见解，因而对他的哲学也有不同的评价。例如，有的同志认为他的哲学有强烈的斗争精神①，“是一种革命的、战斗的、乐观的世界观”②，而有的同志则认为不仅他的社会政治思想是反动的，而且当他的辩证法运用于认识社会人生时，他的关于“事物变化的必然性”的思想，也包含着“一种悲观苍凉和无可奈何的情调”，他的关于“对立面的转化”的思想包含一种“消极厌世的人生观”，也是一种“趋于没落的贵族的思想感情”③。由此可见，关于赫拉克里

特哲学的阶级性，以及对他的哲学的估价存在着重大分歧。

我认为，在判定赫拉克里特哲学的阶级性，并对它作出评价时，首先应当切实地把他的哲学放在他的历史环境中，放在当时的阶级斗争及思想斗争的具体条件下进行具体分析。看当时社会各阶级的经济地位、利益要求、它们之间的矛盾关系以及互相斗争所采取的形式，具体分析赫拉克里特的哲学究竟反映着那个阶级的利益，它对谁有利，对谁不利。其次应当对赫拉克里特的哲学和社会政治思想进行全面的分析，并且把其主要的、本质的方面与次要的、非本质的方面加以区别，避免片面性和表面性。

下面谈谈我的一些初步看法。

一、赫拉克里特哲学产生的历史背景

根据文献记载和一些旁证资料，赫拉克里特的生活年代大约是公元前530—470年。他著书立说和从事社会活动的时间在公元前六世纪末和五世纪早期。这一时期，正是整个早期古代希腊阶级斗争最激烈的时期，它集中的反映在波希战争（公元前500—449年）中。赫拉克里特所生活的小亚细亚希腊城市爱非斯，和其他的小亚细亚希腊的城市所处的地位一样，正是工商业奴隶主和平民（包括城市手工业者和农民等）反对波斯异族以及它所扶植的贵族奴隶主统治的斗争最激烈、规模最大、范围最广的革命起义的时期，当时

各个阶级的情况以及彼此间的关系，简单来说是这样的：

自公元前六世纪中期，东方的波斯帝国侵入了小亚细亚的希腊，占领了希腊的城邦，

① 何思玄：《古代希腊的伟大哲人——赫拉克里特》。《人民日报》1961年5月7日。

② 文玉：《研究哲学中的一些方法论问题》。《光明日报》1962年1月19日。

③ 张刚、吕虹：《赫拉克里特的社会政治观点》。《光明日报》1963年1月18日。以下所引张刚、吕虹的话，均见该文，不再一一註明。

爱非斯也是其中之一。波斯占领之后，廢除了这些城市的奴隶主民主政治，拉攏和支持土地貴族奴隶主和大富豪奴隶主，設置了反动的亲波斯的僭主傀儡政权①。（在爱非斯設立了柯瑪斯（Comas）和阿森那哥拉斯（Athenagoras）僭主統治，他們的統治可能直到公元前499年爱非斯起义为止②）。波斯的国王、各省总督以及总督以下的統治头目，对希腊的城邦进行的层层剥削、苛捐杂税、横征暴敛是空前的。而卖国求荣的貴族奴隶主統治集团，把它轉嫁于人民，并从中取利，享受豪华奢侈的生活。在这种情况下，不仅广大平民民不聊生、工商业奴隶主也遭受到剥削与压迫。此外，由于波斯的西侵和对希腊海上貿易的种种干涉，工商业繁荣的小亚細亚希腊城市失去了黑海沿岸以及北爱琴海地区的殖民地市場，埃及的市場也因波斯征服埃及而丢失，受波斯人所支持的腓尼基又夺去了小亚細亚希腊城市海上貿易的优势，因此，在經濟上小亚細亚希腊城市遭受到严重危机。平民破产了，工商业奴隶主也遭到經濟上的严重打击。在政治上，波斯对已占领的地区建立反动的貴族奴隶主和大富豪奴隶主的統治，对未占领的一些城邦，横加干涉，鎮压进步的民主改革，支持貴族反动統治和貴族复辟。波斯在希腊城邦进行統治的社会基础是土地貴族奴隶主和大富豪奴隶主，而希腊貴族奴隶主則依靠波斯帝国的軍事、政治以及經濟的威力維护自己的特权利益。平民和工商业奴隶主則受到經濟和政治上剥削与压迫，于是以工商业奴隶主和平民为一方、以波斯和希腊貴族奴隶主为一方的斗争是勢所难免的，至公元前六世紀与五世紀之交，希腊城邦反異族压迫和貴族奴隶主的起义斗争处于一触即发的状态。当公元前500年米利都的亚里斯达哥拉斯（Aristagoras）发动起义时，起义的烽火立即遍及小亚細亚希腊各城邦，并曾取得胜利，恢复了奴

隶主民主政治。但是由于各种原因，民主政权只存在五年（公元前499—494）的时间③。起义失敗后，波斯又占领了小亚細亚的希腊城邦，重新建立亲波斯的反动統治，直到479年希腊城邦在波希战争中取得了胜利，小亚細亚的希腊城邦才从波斯軛下解放出来，恢复了民主政治。

在这段时期，奴隶劳动在生产中的地位比以前更重要了，奴隶数量也大为增加。奴隶的来源主要仍是战争的掠夺和贩卖。就波斯人所占领和經常发动侵略、干涉的地区來說，波斯人的占领和貴族奴隶主的复辟，往往伴随着把希腊的平民变为奴隶，他們或者被掠走变为奴隶，或者使他們象奴隶般的被奴役。因此，奴隶的反抗常常是与工商业奴隶主和平民反波斯和貴族奴隶主的斗争相一致的。虽然工商业奴隶主和平民以及奴隶之間都有矛盾，但在反波斯和貴族奴隶主的斗争中，在客观上，他們是一致的。当时阶级斗争的焦点，集中在工商业奴隶主和平民反对波斯和貴族奴隶主的斗争上。阶级斗争的規模比太萊士、安那克西曼德和安那克西曼尼的时代要大的多，也激烈的多。赫拉克里特正是处在这样的时代。他一生在那里度过的爱非斯城和整个小亚細亚的希腊城市一样，除了起义胜利时期的五年奴隶主民主政权之外，前后几十年的时间，正遭受着波斯

① 早期古代希腊的僭主統治形形色色，因为各城邦的具体情况不同其性质也有有所不同。在希腊本土和小亚細亚独立的希腊城邦，一般都带有反对貴族奴隶主的性质。在波斯所占领的城邦，波斯人所設立的僭主，则是为貴族奴隶主和大富豪奴隶主服务的反民主的統治。

② 参看《劍桥古代史》，1926年英文版第四卷，第94頁。

③ 参看《劍桥古代史》，1962年英文版第四卷，第214—228頁。

和它所扶植的貴族奴隶主的反動統治，并進行着激烈的反抗鬥爭。

當我們分析他的哲學和社會政治思想時，應當和這種歷史背景聯繫起來。

二、赫拉克里特哲學的階級性

波斯人拉攏當地貴族並鞏固他們的統治的手段之一，就是支持原有的宗教。波斯王大流士給他們特權，甚至不惜重金為他們修建廟宇，他還會下令叫他的將軍、臣僕尊重希臘的宗教和廟宇，違者要受處分。希臘原有的統治思想是維護氏族貴族奴隶主利益的傳統宗教。與酒神崇拜^①密切結合在一起的畢達哥拉斯的唯心主義，也是這個時代為貴族奴隶主服務的思想。埃利亞學派的創始人色諾芬尼的形而上學、唯心主義和不可知論充當了貴族奴隶主用來麻痺人民的思想武器。所有這些傳統宗教、新傳入的波斯的宗教，酒神崇拜、畢達哥拉斯的哲學和色諾芬尼的哲學等，結成了一股巨大的思想逆流，它泛濫着，對人民進行精神奴役，強烈地對抗著為民主派服務的米利都學派的唯物主義和自發辯証法思想。因此，隨著社會的發展和階級鬥爭的新局面，當時哲學戰線上兩軍對壘的新形勢是：一方面是米利都學派的唯物主義和自發辯証法思想，另一方面是各種宗教迷信，畢達哥拉斯和色諾芬尼的唯心主義和形而上學。思想鬥爭提出了尖銳的問題：是主宰一切、降禍賜福的神統治著世界呢，抑或是世界是物質的，物質世界按其自身的規律存在着、變化著？世界万物以及人們的社會地位、道德觀念是永恆不變呢，抑或是萬物皆變、包括人們的社會地位和道德觀念也是變化的？人們應當俯首貼耳聽從神的宰制、向神祈福避難呢，抑或是應當認識自然、聽從自然、拋棄一切宗教迷信？對這些問題的任何回答，都不得不表現著確定的階級立場。因為這些問題在它的具體形式下和當時正在進行著的激烈的階級鬥爭密切聯繫著，與當

時的各个階級利益休戚相關著。赫拉克里特雖然有他的階級局限性和歷史局限性，但是他堅決的站在米利都學派的一邊，捍衛了唯物主義和自發辯証法路線，和各種宗教迷信、唯心主義、形而上學進行了激烈的鬥爭，在鬥爭中，大大地推進了古代素朴唯物主義和自發辯証法思想，在早期古代希臘達到了最高峰。他的哲學不僅對哲學的發展作出了巨大貢獻，而且對當時的社會進步和階級鬥爭都有巨大的現實意義。

他堅決反對當時的一切宗教迷信和畢達哥拉斯以及色諾芬尼的唯心主義和形而上學，他對當時思想戰線提出的問題作了無神論和唯物主義的辯証法的回答。他否認有在物質之外超越物質世界之上的神，他認為從荷馬和赫西俄德流傳下來的神祇是不存在的，他們對世界的解釋是錯誤的。他斥責荷馬，應當把他“從賽會中逐出，並且力以鞭笞”(D42)^②，認為他不認識事物，因為“他說‘要從神間和人間消灭鬥爭！他沒有

① 酒神——狄奧尼索斯(Dienysus)由色雷斯流傳入希臘。它是一種神祕主義宗教，崇拜酒神，相信輪迴學說，認為人生僅僅是“過客”，認為通過神祕主義的“入神”、“淨化”才能使靈魂超脫輪迴轉生，才能達到和神一樣永遠幸福的境地。畢達哥拉斯相信酒神，並把他的唯心主義和這種神祕主義的宗教結合起，反對米利都學派。他的和酒神崇拜相結合的唯心主義和他的“和諧論”，是反動貴族奴隶主的思想工具。酒神崇拜在他那裡也成了麻痺人民的思想工具。

② 《赫拉克里特殘篇》。見《古希臘羅馬哲學》。三聯1957年版。以下凡引赫拉克里特的殘篇而未加註釋者，均見此書。

看到他是为宇宙的毁灭而祈禱；因为，如果他的祈禱被听允的話，万物就要死亡”^③。赫拉克里特认为，赫西俄德不配作人的教师，因为他“不知日和夜”（D57）。在赫拉克里特看来毕达哥拉斯虽勤于研究学问，但他堆积知识，便当作自己的智慧，其实不过是“博闻强記，矯揉造作”而已（D129）。包括克塞諾芬尼在内，他们这些人虽然博学，但确不能算是有智慧的，其原因就在于他们不认识世界，不能说明世界，而散布了宗教和唯心主义的谬论。赫拉克里特在反对以上所有的谬论的同时，提出了自己的看法。他继承米利都学派，认定世界是物质的，并按其自身的客观规律在变化着，既不是神所创造，也不受神所支配。他的名言“这个世界对一切存在物都是同一的，它不是任何神所创造的，也不是任何人所创造的；它过去、现在和未来永远是一团永恒的活火，在一定分寸上燃烧，在一定分寸的熄灭”（D30）。“一切都通过斗争和必然性而产生”（D80），他认为必然性就是“贯穿宇宙实体的‘逻各斯’”，万物“都根据这个‘逻各斯’而产生”（D1），“逻各斯”也是人人应当遵守、片刻不能离的东西（D2，D72）。赫拉克里特以唯物主义一元论和物质世界具有客观规律性的思想，坚决地反对了贵族奴隶主的宗教和唯心主义的世界观，推翻了神的统治，反映了民主派的工商业奴隶主和平民的反抗斗争，并对这一斗争作出了巨大的思想贡献。

赫拉克里特提出了一个和贵族奴隶主的形而上学世界观相反的世界观。他否认世界万物、包括人的社会地位和道德观念永恒不变的思想。他认为万物皆变，无物常住。他说：“我们走下而又不走下同一条河流，我们存在而又不存在”（D49a）等。他的关于对立面的斗争和转化的思想，不仅仅反映了人类社会第一次分裂为对立阶级的事实，

而且动摇和打击了贵族统治者进行统治的思想基础，反映了被压迫的工商业奴隶主和平民推翻贵族统治，要求变革现实的愿望。因为他不仅仅说：“一切都为对立的过程所宰制”，没有斗争事物就要消亡（B43），他也不仅仅指出了斗争的普遍性，“战争是万物之父，也是万物之王。它使一些人成为神，使一些人成为人，使一些人成为奴隶，使一些人成为自由人”（D53）。而且更重要的是肯定了斗争的正义性，歌颂那些为战争而死去的英雄，他说“应当知道，战争是普遍的，正义（Dike，δίκη）就是斗争，一切都通过斗争和必然性而产生”（D80），“神和人都尊敬战争中阵亡的人”（D21），“更伟大的死获得更伟大的奖赏”（D25）。在当时反波斯侵略和贵族统治斗争激烈的时期，赫拉克里特的这种强调斗争的正义性，歌颂为正义战争而牺牲的战士，是和当时民主派的反抗斗争相一致的，是当时希腊人民要从波斯和贵族奴隶主统治之下解放出来的思想反映。这和那强调万有秩序不变的宗教思想和色诺芬尼的形而上学不动论的思想，以及毕达哥拉斯的“和谐论”思想是正相对立的。还有一点，也应当提到，在早期古代希腊，正义（Dike）的观念是由宗教思想因袭下来的，在贵族奴隶主实行统治之后，正义，变成了要遵守一定的尺度，违者要受正义女神（Dike）的处罚的观念。^④而赫拉克里特把它和斗争联系起来，认为“正义（Dike）就是斗争”，这是对贵族奴隶主道德观念的具体挑战和打击。

^③ 柏奈特：《早期希腊哲学》，1945年英文第四版，第136页（§43）。

^④ 参看柯尔克：《赫拉克里特宇宙观残篇》，剑桥1954年英文版，第238页；湯姆逊：《古代哲学家》，三联书店1963年版，第260—261页。此处的（司法女神）达克，即Dike，希腊原文为δίκη，按音译应译为狄克，按意译应为正义女神（The goddess of justice）。

既然沒有任何在物質世界之外、超乎万物之上、主宰人类命运、赐人祸福的神，因此，赫拉克里特强烈地反对各种神灵崇拜，揭露其愚妄无知，指責那些宗教狂热者是无恥的。他指出向神献祭赎罪是无用的，說这些人不过瘋子。他說：“人們用为祭神而宰杀的牺牲的血涂在身上来使自己純洁是徒然的，这正象一个人掉进污泥坑却想用污泥来洗净自己一样，任何人見到別人这样作，都会把他当作瘋子看待”(D5)。他指責些向神祈禱献祭的人說“他們向听不見的神象祈禱，好象它們听得見似的；它們是不会回報，而且也不能提出任何要求的”(D128)。他反对宗教迷信，号召人們認識客觀事物，按照自然行事，“思想是最大的优点；智慧就在于說出真理，并且按照自然行事，听自然的話”(D112)。他提出了与宗教迷信要人听从神諭，服从神定的命运相反的看法。他认为人們应当遵从支配万物的邏各斯（規律）。貴族奴隶主因襲氏族社会的神話，并把它变为服务于自己的工具，强调每一氏族均有一个神祇是它的祖先和守护神，而赫拉克里特提出了和它完全相反的观点，认为人并沒有什么守护神，他說“人的性格就是他的守护神”(D119)。他的“獲得好名譽的捷徑是作好人”(D135)的观点也是和貴族奴隶主的按氏族門弟来区分人的优劣的道德观念格格不入的。这些思想都反映了反对貴族奴隶主专横統治的工商业奴隶主和平民的反抗情緒。

总之：当我们把赫拉克里特的哲学和他的这些倫理观点，放在当时的阶级斗争和思想斗争的具体条件下进行分析，赫拉克里特哲学的阶级性是十分清楚的，他的奴隶民主派的立場是明显的，其反抗精神斗争情緒应当說是强烈的，在早期古希腊哲学家中，除他之外，还找不到象他那样激烈抨击宗教、唯心主义和形而上学的第二个人。据柏拉

图和第欧根尼·拉尔修的記載，赫拉克里特有一些信徒，有許多解釋和註敍他的著作的人。可見他的哲学对当时是有很大影响的，因此，他的哲学不仅对以后的哲学发展作了积极的貢献，而且在当时也起了打击宗教迷信，反对唯心主义和形而上学的现实作用。因此，不論从历史的分析和它在当时所起的实际作用，赫拉克里特的哲学都是进步的，它反映了历史进步的要求。

誇大赫拉克里特的哲学，把他的唯物主义和辯証法思想、描写成現代的样子是錯誤的。赫拉克里特直觀地認識到了某些辯証法，素朴地描繪了一幅万物不居，一切皆变，一切都为对立的过程所宰制，一切都通过斗争而产生的物質世界的图画。但是事物运动变化、发展的規律，对他來說，还是模糊的，特別是对精神、意識这样复杂的問題，他是不可能得出科学結論的。他也还未完全摆脱当时的宗教观念的影响，他保留了神，灵魂、來世、甚至來世审判等等混乱思想。但是，从本質上看，他的思想基本上是不同于宗教的。他的整个思想仍是唯物主义一元論的世界觀，他所說的最智慧的神、灵魂以及执行來世审判的雷霆和在地獄里喚着的灵魂，仍然是統一的物質世界的原初物質——火的各种变化。因此不能把他所說的神和貴族奴隶主所維护的宗教迷信中的神等同起来。張剛、呂虹同志認為赫拉克里特的万物皆变和对立面的轉变的思想中有“悲觀蒼涼……”的情調，是一种“消极厌世的人生觀”，这种看法也值得商榷。赫拉克里特在自然观上有循环論的思想傾向，在社会历史觀上也沒有发展的观念，这是事实。这是由于当时的自然科学和社会科学（当时刚刚有最初的历史著作，如赫卡太的作品）的限制，另一方面也由于他的阶级局限。但我們也沒有根据說他有悲觀厌世的思想。張剛、呂虹同志把 D16 “人怎能躲得过那永远不息

的东西呢？”說成是貴族奴隶主在事物变化的必然性面前无可奈何的悲观情調。但根据D16的出处的上下文，和他的整个思想联系来看，这条残篇的含意是指人們所作所为終究会被发现①，而不是指人对着客观必然性的恐惧，这与他劝戒人們注意行为的思想有关，而不是厌世 悲观思想。从 D80 和 D53 中，我們倒是看到了赫拉克里特 强调了斗争，并认为通过斗争，事物可以转化。赫拉克里特的这种思想是和張剛、呂虹同志对D16的解釋相矛盾的。

D16 和張剛、呂虹同志所引的D20，也都不能解釋为貴族奴隶主在人皆有死的命运面前所发出的“悲观蒼涼 和无可奈何 的情調”。上边已說过 D16 也并不包含人对死的恐惧或悲观思想。D20 “当他們誕生的时候，他們就期待着活下去，并且期待着死去或安息，他們遺留下子女，子女也是要死去的”。我认为这条残篇，也不一定有消极厌世的人生觀。如果把他认为 万物皆 是变化的，“我們既 存在又 不存在”（B81，見“古希腊羅馬哲学”第27頁）的思想和D20联系起来，赫拉克里特在D20和在別处一样，

只是以人的生死为例証來說明他的万物皆变的思想。或者說赫拉克里特在这里只是指出了人皆有死这一事实。这种理解是較为平实的，而不宜于解釋为他对人生的悲观和对死的无可奈何，因为他雖說了人“期待着死去或安息”，但也說了“期待着活下去”，从文字上得不出消极厌世的人生觀的結論。更重要的，我們在他的思想里倒看到他对来世既无恐惧，又无希求的思想，他說“人死后所遭遇到的事，并不是人們所期待的，也不是人們所想象的。”(D27) 这种思想正和伊壁鳩魯的“死对我们无干”的无神論思想相一致。D29条中所說的最优秀的人“宁取永恆的光荣而不要变灭的事物，”也无追求来世光荣的或等待一死的含义。从他强调認識“邏各斯”是最重要、最智慧的，以及他輕視庸众之师和輕蔑人民羣众的思想看，D29 中所謂“宁取永恆的光荣”的最优秀的人，是指認識邏各斯从而配称得上最智慧的人，因为只有他才能取得宙斯的称号 (D32)。因此在D29中有誇大少数认识“邏各斯”的人的錯誤，而沒有“悲观情調”。

三、关于赫拉克里特的社会政治思想的幾個問題

有的同志认为赫拉克里特的社会政治思想是反动的、是貴族奴隶主的思想，其主要根据有两方面：(1)他对当时的政治和爱非斯人的态度；(2)他对法律的看法。对这两个方面下面分別談一些粗淺看法。

(1)赫拉克里特对当时的政治和爱非斯人的态度。據記載，赫拉克里特放棄了繼承那虛有其名的“王位”，隐居在山林和庙宇里②。他对当时的政治非常不滿，嘲笑当时的政局是儿戏，他拒絕給爱非斯城立法，因为在在他看来，其城邦早已风俗陵夷了。(《古希腊羅馬哲学》，第14—15頁)。普洛塔克

也記載說：“他的家乡人曾請求他参加公共

① 參看柯尔克：《赫拉克里特 宇宙觀殘篇》，劍橋1954年英文版，第362—365頁。

② 据說赫拉克里特是爱非斯的建立者安德罗克拉斯的后裔，自安德罗克拉斯建立爱非斯城以后安德罗克拉斯家族 成了爱非斯的王室，但其王权于公元前7世紀末已被推翻，以后所謂“王”不过仅具有掌管祭祀等特权。按家室赫拉克里特有权繼承这个“王位”，但他把它讓給了他的兄弟，參看柯尔克：《赫拉克里特 宇宙觀殘篇》劍橋1954年英文版，第4頁和第8頁，《大英百科全書》爱非斯条。

事务的管理，但是他拒绝了，因为他不赞成他们的宪法，法律和国家机关”。（黑格尔《哲学史讲演录》第一卷，第296页）。引起他对当时政治不满的更突出的事件是爱非斯人驱逐了他的朋友赫尔谟多罗。为此赫拉克里特咒骂爱非斯成年人都应当吊死，因为他们驱逐了他们之中最优秀的人（D121^①）。很多人把赫拉克里特所反对的爱非斯的政治，当作是民主派的政治，把他所斥责的爱非斯人当作是革命的人民群众，把他所不满的法律和政府当作是民主派的法律和政府。我认为这是值得怀疑的。

就目前所知道的爱非斯的政治演变情况，很难使人相信这些论断是有根据的。上面已谈到，爱非斯城自公元前546年被波斯占领以后，波斯人在此建立了亲波斯的贵族奴隶主僭主统治，此后奴隶主民主政权只有在起义胜利时期（499—494年）存在了五年的时间，以后又被波斯占领，重新建立起反动统治，而从现有资料看，赫拉克里特是一直反对当时的政治、风俗、法律、和政府的，因此我们怎么能够断定他所反对的恰恰都是这五年的民主派的政治、风俗、法律和政府呢？怎么能说他所谴责的爱非斯人就是爱非斯的革命群众呢？何况爱非斯的反动势力和小亚细亚其他希腊城邦相比是较为强大的，爱非斯城既是在反波斯的起义斗争时期，也不象米利都等城市那样坚决^①。在这样的历史情况下，怎能把他的矛头都归之于民主派的政治、法律和与贵族奴隶主进行斗争的人民群众呢？如果考虑到，他与为当时统治者服务的宗教迷信、唯心主义和形而上学反动思潮进行激烈斗争的情况，以及前面所谈过的他的整个哲学思想，认为他所反对的是波斯异族和贵族奴隶主的统治，更恰当一些。关于这一点，在他的残篇也还可以找到佐证，例如，他认为幸福不在于肉体的快感（D4），又说“可能你们不缺乏钱财，爱非

斯人啊，这可就使你们在放荡了”（D125a）。当时能享受“肉体快感”，“不缺乏钱财”的人主要是波斯人及其扶持的贵族奴隶主，而工商业奴隶主特别是平民在被剥削与压迫下是不能享受这种生活的，所以他对豪华生活的谴责正反映他对反动统治者的不满。把这些情况作全面考察，在缺乏资料的情况下，是不能象张刚、吕虹同志那样，把赫拉克里特对当时的政治、法律、风俗的不满都肯定地站在贵族立场反对民主派的政府和法律以及革命群众的。对这些问题保持慎重的态度，作某些保留，是比较恰当的。但如果一定要作出暂时的结论，我认为他所反对的是波斯和它的傀儡贵族奴隶主统治者阶级以及他们的政府、法律和风俗，而不是革命的群众和他们的为期五年的民主政权。关于赫尔谟多罗被逐的事，也是如此。D121中说赫尔谟多罗是最优秀的人，原文是“最有用的人”或“最好的人”（*όντεστος*）而不是贵族（*αριστος*），因此从文字上不能肯定赫拉克里特所同情的是个贵族。其次赫尔谟多罗是被谁驱逐的？在什么时候被驱逐的？也还没有历史事实的根据可以供我们作出切实的

① 例如，公元前499年起义胜利之后，波斯于公元前495年重整旗鼓准备向希腊城邦进行反攻的时候，米利都等城邦发动希腊城邦进行抵抗，而爱非斯却抑制一些小城邦参加，结果它们只出了为数不多的43只船只。又例如在波希战争后期，波斯王薛西斯在布拉战役（公元前479年）败北返回波斯时，他毁了其他希腊城邦的庙宇，但却拜谒了爱非斯的阿尔提米斯（Artemis）神庙，并把他的子女留在爱非斯，以保安全。这些均说明既是在起义胜利时期，爱非斯的亲波斯的反动势力仍是较强的。参看《剑桥古代史》第四卷，第226页，《大英百科全书》爱非斯条。

回答。一般傳統的說法都把他說成是貴族，其根据是由于先假定了赫拉克里特是貴族，而赫拉克里特同情他，所以他也应当是貴族，进一步的結論就是，他的被逐是被革命的羣众所驅逐的。如果赫拉克里特的貴族立場的前提取消，赫爾謨多羅被革命羣众所驅逐的結論就站不住脚了，赫拉克里特所咒罵的那些应当吊死的愛非斯人，也不一定是革命羣众了。反过来，也可以設想赫爾謨多羅是波斯所扶植的貴族奴隶主驅逐出去的。因为據說他以后到了羅馬，參加過羅馬十二銅表法的制訂工作，而羅馬的十二銅表法和梭倫法典有些相近，由此可以看到赫爾謨多羅倒是和波斯人占領愛非斯的前夕、曾以民选官的身分在愛非斯执政五年的亞里斯塔卡斯的民主精神趋于一致了①，因此設想他是被波斯和貴族奴隶主所驅逐的，也不无根据。再說波斯占領愛非斯之后，他所立的僭主也曾驅逐過當地的詩人，由此看來，說赫爾謨多羅是波斯統治者和貴族奴隶主所驅逐的，也是可以說得通的。总而言之，象張剛、呂虹同志和其他一些人，从赫拉克里特的政治态度方面，肯定赫拉克里特是貴族立場，其根据是不足的。

在赫拉克里特对愛非斯人的态度方面，前邊已經說過，他在政治上的不滿，他在倫理道德上对人們的譴責，其对象并不是人民羣众，而是波斯和它所扶植的貴族奴隶主，至于他对人民羣众的态度，我认为除了譴責他們迷信宗教之外，赫拉克里特主要是指責他們以庸众为师（D104），不留心觀察事物（D72），对事物不加思考（D17）等等；总之指責他們不認識“邏各斯”。这些指責与他反对宗教联系起来看，基本上是正确的。但是也表現了他的反人民的一方面，因为他輕視羣众，把少数优秀的人与大多数人民羣众对立起来，认为只有少数人才能認識“邏各斯”。这种把个人与人民羣众对立

起来的思想，无疑地不仅在今天是反动的、反人民的，既是在当时的历史条件下，也是反动的。因为无论是小亚細亞希腊城邦反对波斯和貴族奴隶主的起义斗争，或是其他城市的民主派反对貴族奴隶主的斗争，均是由于广大平民的参加和支持才取得了胜利。赫拉克里特輕視羣众的思想，对当时的实际阶级斗争只能起消极、反动的作用。这是奴隶主剥削阶级的本性的表现，特别是出身“王室”后裔的赫拉克里特远离羣众的表现。但是我們不能以此得出結論，說赫拉克里特在政治上是貴族立場。赫拉克里特对少数最优秀的人和多数庸众的划分，不是政治上貴族派和民主派的划分，因为既是民主派的奴隶主，他們也是卑視人民羣众，把他們自己看作是高人一等的优秀人，再者，在赫拉克里特那里“最优秀的人”和“庸众”的区别也常常指的是是否认识“邏各斯”的分别。D49“一个人如果是最优秀的人(*ἀριστος*——貴族)，在我看起就低得上一万人。”这里的*ἀριστος*并不一定是指貴族奴隶主而言的，而主要是指那些能够认识“邏各斯”的最智慧的人而言的。②

（2）赫拉克里特对法律的看法。

关于赫拉克里特对法律的看法，大家一致同意他是主張保卫法律的，但他所保卫的是什么法律，意見分歧很尖銳。一些人认为他所保卫的是奴隶主民主派的法律，一些人

① 雅典人 亞里斯塔卡斯（Aristarchus）會做效梭倫法典 在愛非斯城立法。參看《劍桥古代史》第四卷，第94頁，《大英百科全書》愛非斯條。

② 在赫拉克里特殘篇中 *ἀριστος* 的用处很多，一般說來，是最好的、最优秀的意思，并非指貴族，或并非专指貴族而言。例如 D118 中 “干燥的光輝是最智慧、最优秀的灵魂”的“最优秀的”也是同一个字——*ἀριστη*。參看英文版《希波格拉底第四卷和 赫拉克里特》里布古典叢書第492—493頁，LXXIV。

认为他所保卫的是貴族奴隶主的法律。張剛、呂虹同志主張后边一种意見，其根据是对D33和D114的解釋。他們的解釋也是值得討論的。

D33“法律也就是服从一个唯一的人的意志”。張剛、呂虹同志把“唯一的人”解釋为赫拉克里特“捧上了天的‘最优秀的人’（即貴族）”。这种解釋不見得有确实的根據。上面已經說过，赫拉克里特所用的“最优秀”的一詞并不是貴族的专称。而且更不能把D33中的“唯一的人”和貴族联系起来^①。我觉得赫拉克里特的D33所包含的，一方面是揭露了早期古代希腊立法的表面情況，因为当时的立法，在形式上，大多是請某个所謂智者（或称賢者）为城邦立法；另一方面是劝告人們应当听从有智慧的人（即認識邏各斯的人）的話，遵守法律，并藉以进一步强调人們更应当听从“邏各斯”。这种思想和他在別处强调遵守法律、认识邏各斯的重要性是一致的。

D114“如果要理智的說話，就应当用这個人共有的东西武装起来，就象一座城市用法律武装起来一样，而且还要武装得更强固些，然而人类的一切法律都因那唯一的神的法律而存在，神的法律从心所欲地支配着，滿足一切也超过一切。”这里的“唯一的神的法律”是什么，是理解这条殘篇的重要关键。根据上下文和赫拉克里特的整个思想来看，所謂“唯一的神的法律”是指上边“人共有的东西”，也就是D2中人人应当遵从那人人所共有的“邏各斯”。因为“万物都根据这个‘邏各斯’而产生”（D1），它宰制一切，指導一切，人們頃刻不能离开它（D72）等。D114的意思是說，要有理智地說話，就应当遵守那人人所共有的邏各斯，象城邦必須遵守法律一样，因为邏各斯（即神的法律）比一个城邦的法律更普遍、更有效，城邦的法律也要依靠它才能巩固。这样的理

解是切合 赫拉克里特的思想的，也是切合D114的上下文的^②。在第二节里已經說过，赫拉克里特虽有一些宗教觀念的杂质，但是，他所說的神并非超乎物质世界之外、主宰人的命运、有意志的神，更不是貴族奴隶主所维护的神。赫拉克里特是坚决反对这种宗教迷信的。因此不能象張剛、呂虹那样，把D114中的“唯一的神的法律”，当作“氏族貴族意志被神化了”的“‘神制定’的习惯法”，更不能把D33中的“唯一的人”，理解为宗教意义的“神的別名”。

既然不能肯定D33和D114中所說的法律是貴族奴隶主的法律，也就不能认为赫拉克里特在D44中的“为法律而战斗”的呼吁，是呼吁人們去保卫貴族奴隶主的法律。D44“人民应当为法律而战斗，就象为自己的城垣而战斗一样。”这句话应当放在当时的历史条件下，和赫拉克里特的整个思想联系起来，看他所保卫的法律是什么。从世界观上看赫拉克里特坚决反对貴族奴隶主的世界观，从政治上看，他一生所反对的政治，主要应当是波斯和它所扶植的貴族奴隶主的統治，因此，我們可以說，他所维护的就是波斯人占领爱非斯城前夕亚里斯塔卡斯在此立的有民主倾向的法律，或一般的民主政治城

① D33中“唯一的人”原之是 *ένας*，“一个”的意思。所指的不一定是“唯一的人”的专称。D33和D32同摘自亚里山大的克里門特著作中的一个地方，二者前后相接，但既便把D33中的 *ένας* 解釋为D32中“唯一智慧的人”，也得不出这唯一的人就是貴族的結論。參看里布古典叢書《希波格拉底第四卷 和赫拉克里特》英文版第504—505頁。CIX, 第490—491頁 LXV。

② 參看柯尔克：《赫拉克里特 宇宙論殘篇》。劍橋1954年英文版，第48—56頁。

邦的法律。这点还可以由下面的事实得到說明，赫拉克里特呼吁人应当为法律而战斗，和为城垣而战斗一样，把維护法律和城邦結合起来，也正是反映在波斯占领的情况下，希腊城邦的独立是和恢复奴隶主民主政治分不开的这一历史情况的。因为当时波斯所占领的地方，民主政治就被推翻，而反波斯起义的胜利，民主政治就恢复了。赫拉克里特呼吁为城邦而战斗，为法律而战斗，反映了当时爱国的和民主的进步要求，反映了工商业奴隶主和平民的愿望。因此，他所維护、并为之而战斗的法律，应当是民主派的法律。

总的來說，在政治立場上可以认为赫拉克里特反对的政治、法律、风俗主要是波斯異族和卖国的貴族奴隶主的統治，而他所呼吁的是要反抗波斯的侵略，反抗貴族奴隶主的統治，为爭取独立的和奴隶主民主政治的城邦而战斗。这种立場是进步的，是服务于当时工商业 奴隶主和平民 起义斗争的。但是，我們也不排斥赫拉克里特对人民的起义斗争有某些不滿。因为，在整个这段民族斗争和阶级斗争交錯在一起的历史时期，赫拉克里特都是隐居着，并沒有参加实际活动，或者說沒有参加重大的实际活动。他远远地离开人民羣众，并且把人民羣众和少数“优秀的人”对立起来。所有这些都說明，他在政治上的不坚定。作为一个思想家，他为当时的社会进步、阶级斗争作了巨大的积极貢献。而作为一个王室家族出身、向奴隶主民主派轉化的奴隶主，他脱离人民羣众，輕視人民羣众，脱离实际斗争，这就使他的实际活动落后于当时的社会进步要求了。他的光輝的思想里夹杂的那些瑕疪，除了由于历史条件的局限以外，也正是由于他的阶级立場的不彻底性所带来的。这种矛盾是存在的，也是不应当为他掩盖的，但是他的整个思想的进步性，并不因此而被否定。在这个阶级斗争和民族斗争最尖銳、最激烈的时期，赫

拉克里特不失 为一个偉大的 希腊进步思想家，也正是由于他是一个进步思想家，他才能够第一次把“这个原始的、素朴的，但实质上是正确的世界观”“明白地列述出来：万物有存着，同时又不存在着，因为万物皆在流动着，万物皆在經常变化着，万物皆在不断产生和消灭的过程中”^①。否则是不可能的。我們很难設想，一个在政治上維护反动貴族奴隶主統治的人，能象赫拉克里特那样鋒銳、机智而激烈地抨击貴族奴隶主的世界觀，在最尖銳的阶级斗争的时刻，能象他那样大力宣揚一种与貴族奴隶主統治者阶级利益根本对立的世界觀。事实上，藉以肯定赫拉克里特的政治立場是貴族奴隶主立場的那些根据也是不充分的。一个哲学家的哲学思想的阶级性，和他对当时某些具体政治事件以及他的某些政治观点发生矛盾的情况是有，但是在根本問題上，在总的阶级傾向上，二者更多地是一致的。因此，既不能因为二者通常是一致的，就忽略了它们可能发生矛盾的个别情况；更不能因为二者可能发生矛盾，就忽略了它们的一致性的通常情况。重要的是严肃地进行具体分析，找出二者的一致或矛盾之点及其原因，并从中得出有益的結論。这在理論上和实践上都是有益的，也是哲学史工作者应当作的。

① 恩格斯：《反杜林論》。人民出版社
1956年版，第18頁。